1% S Exercices sur le produit scalaire (3)

Consigne :

Pour tous les exercices a partir, il est demandé de faire une figure d'assezdgdaille.

Soit u et v deux vecteurs tels qIHeﬁ H =1,

\‘/steta-(/:—z.

CalculerH u+v H .

Soit u et v deux vecteurs tels QLHGTI H =5,

\7H:4 etu.v=2.

1°) Exprimer en fonction diele produit scalaire des vecteurs-v et 2u+kv (k est un réel).
2°) Déterminer le rédt tel que les vecteuns+Vv et 2u+kv soient orthogonaux.

On rédigera ainsi :

« U+V et 2u+kv sont orthogonaux si et seulement si ..»...

Soit ABCD un carré de co#

On note | le milieu de [AB] et J le milieu de [BC].

Faire une figure codée assez grande (prendrexperpde, 6 cm ou 8 « gros » carreaux pour cot@deptant
la disposition des points suivante : (AB) « horizde », A en bas a gauche, B a droite, C et D demsus » de
(AB).

Démontrer en utilisant le produit scalaire que (AJDI).

E Soit ABCD un parallélogramme. On po88 =a et AD=b.
Faire une figure.

1°) CalculerAC - BD en fonction de etb.
Indication : Décomposer les vecteufsC et BD en fonction de deux vecteurs bien choisis.

2°) Déterminer la nature (aigu, obtus ou droit)'degle géométrique formé par les vecte®@ et BD selon
les valeurs da etb.

Soit ABCD un parallélogramme.
Faire une figure.

Démontrer que I'on a AC® + BD® = 2(AB*+AD?)  (identité d’Apollonius).

Indication : Partir du premier membre en écrivakE?+BD?=AC_ +BD et décomposeAC et BD en
fonction de deux vecteurs bien choisis.

Apollonios de Perga ou Apollonius de Perge (ves-26ers 190 avant J.-C.) était un géometre et
astronome grec. |l serait originaire de Pergé @let\ksu en Turquie). Il enseigna a Alexandriest
considéré comme I'une des grandes figures des matigties hellénistiques.

@ Soit ABC un triangle équilatéral de céé- 0.

On note G le point défini par 'égalité vectoriel& = 3AB + 2AC.
Faire une figure en prenant (AB) « horizontale >3 gauche de B, C « au-dessus » de (AB).
Placer alors le point G sur la figure.

CalculerAG” en fonction da sans introduire de nouveaux points ; en déduireeA®nction de.

On présentera les calculs ainsi :

—2

AG" =(3AB+2AC)’
= (3@)2 +2[(3ﬁ3) . (Zﬁ:)}(ZA—C)Z (identité de remarquable scalaire)
=.... (poursuivre en utilisant les propriétés du produoélaire)

Soit ABC un triangle du plaR. On note G son centre de gravité c'est-a-direlatgle concours des
médianes (c’est-a-dire des droites passant papramst et le milieu du c6té opposé).

On rappelle que G est caractérisé par 'égalitéovistie GA + GB+ GC= 0.
1°) Démontrer que pour tout point M du pByon a :MA +MB +MC =3MG .
2°) Déterminer et tracer I'ensemtifedes points M du plaR tels que I'on ail(m +MB +W) «AB =0.

On rédigera la recherche de I'ensentblen utilisant une chaine d'équivalences selon ldaiesuivant :
M e E si et seulement :{iNTAH\ﬁH\f) «AB =0

si et seulement si ...
si et seulement si ...

si et seulement si ...
On pourra utiliser le symbole d’équivaleneea la place du « si et seulement si ».

On conclura ainsi :
« L'ensemBest ... . »

Soit A, B, C trois points quelconques du pRatels que B et C soient distincts.
Déterminer et tracer I'ensemtiedes points M du plaR tels que 'on aitAM +AB =AM AC .
On rédigera la recherche de I'enseniblen utilisant une chaine d’équivalences.

@ Soit A et B deux points distincts du plBn
Déterminer et tracer I'ensemtiiedes points M du plaR tels que I'on aitAM +AB =AB 2.
On rédigera la recherche de I'enseniblen utilisant une chaine d’équivalences.

Soit A et B deux points distincts du plBn

1°) On note | et J les points définis gar—2IB =0 et JA+ 2JB= 0.

a) ExprimerAl et AJ en fonction deAB .

b) Démontrer que pour tout point M du pRnon aMA —2MB =—MI et MA +2MB =3MJ .
2°) Déterminer et tracer 'ensemtifedes points M du plaR tels que I'on aitMAZ2 —-4MB2=0.



Indications :

- introduire des carrés scalaires ;

- factoriser en utilisant des identités remarquabtmlaires ;
- introduire les points | et J.

Soitu un vecteur tel qu#ﬁ H =3.

Calculer(zﬁ)z.



Corrige onc[i+7 - V6.

Solution fausse H u+v H:H u H+

v

< Cette égalité est fausse ; la norme d’'une sommst pas égale a la somme des normes.
> Question de Diane Schneider le 29-3-2016 :

On traduit I'orthogonalité des deux vecteurs emauigjue le produit scalaire est nul.
¢ Quand faut-il privilégier la méthode des projetéhagonaux et la méthode de Chasles dans les psodvi On trouve :k=—3.
¢ scalaires ?

Solution détaillée :

5|5
. 5]
[6+i]-45 o

o Déterminonsk tel que les vecteursi+v et 2u+ kv soient orthogonaux.
Solution détaillee :

On raisonne par chaine d’équivalences.

a2 - 1 e

H v H _3 On peut remplacer le « si et seulement si » pdoldle fleche=..

Uev=—2 u+v et 21+kv sont orthogonaux si et seulemen(&#ﬂ . (2G+ kQ) =0

Calculons H Uev H ' si et seulement si+ (2u)+u . (kV)+V-(2J)+V~(k ): 0

si et seulement €(u«u)+k(u+v)+2(veu)+k(vev)=0

39 (50200 (53
1 On va utiliser la propriété du produit scalaire d’un vecteur. | si et seulement gu +k(u 'V)+ Z(U ‘V)+kV =0
| Le carré scalaire d'un vecteur est égal au carré dea norme. | si et seulement §ix 25+ X+ 4+ 1& = (
S 1 si et seulement 4Bk =— 54

) si et seulement &i=—-3
H u+v H est le carré de la norme de-v.

" Les parenthéses sont obligatoir §|+\7) . (21]+ kv)=0.
- —-\2 - -
(u +v) est le carré scalaire du vecteurv.

parenthéeses obligatoires
H U+v HZ - (ﬁ+\7)2 Il 'y a pas véritablement de priorité.
" o ™ On développe en utilisant la bilinéarité du prodealaire.
=u + 2(u . v) +V (on applique lidentité remargleascalaire)
-2 - = - 12
=[u +2(u-v)+] v]
=P+2x(-2)+3

=1-4+9

=6



CANAAANAN

On calculeAJ - DI en décomposant les vecteurs. On montre que ceipemalaire est nul.

Solution détaillée :

ABCD : carré de cbtéa
| : milieu de [AB]
J : milieu de [BC]

D C
J

»
A | B

Démontrons que (AJ)_L (DI).

Il s’agit d’'un exercice de produit scalaire littér@n n’a pas de valeurs numériques.

On va calculer le produit scalaite] « DI et démontrer qu'il est égal & 0.

AJ+Di= (ﬁJrﬁ) . (ﬁJrN) (on utilise la relation de Chasles pour décomplesevecteurs)

on rajoute des parenthéses

(« double distributivité » scalaire)
T T\
car les vecteufsB et DA sont orthogonaux car les vecteBiset Al sont orthogonaux

car les vecteurdB et Al sont colinéaires car les vecteur8J et DA sont colinéaires de
et de méme sens sens contraires

On en déduit que les vecteuts et DI sont orthogonaux.
Par suite, (AJ)L (D).

SAnAnanA

2

¢ Etude d’une solution fausse :

2

¢ Le projeté orthogonal du point J sur (AB) est lepB.
g Le projeté orthogonal du point D sur (AB) est lenp@\.

2 Cette méthode n’est pas applicable car la droif#) (#e supporte aucun des deux vecteurs qui intemeiet
¢ dans le produit scalairaJ « Di .
2

< Autre fagon fausse dans la méme veine :
S .
¢ On ne peut pas projeter sAd sur la droite (AB) eDI sur la droite (AD).

2

¢ Au niveau de la®® il n’y a pas de moyen plus simple que le prodcitiaire de démontrer ce résultat.
2

2 L’outil du produit scalaire se montre particulierm efficace pour résoudre ce type de probléme.
¢ On utilise vraiment le produit scalaire comme utilou

L'idée générale de la décomposition :

On remplace un produit scalaire par un autre ptaaailaire qui lui est égal, plus compliqué quel'o
développe ensuite par bilinéarité (en « distribwant

A aucun moment on ne remplace les vecteurs panatebres (leurs normes).

AANANAANAAANANANANAANANNANNANS

Comme souvent en mathématiques, on est obligérdplicpuer pour obtenir quelque chose de plus simple.

On retiendra la structure :

(ajout de parenthéses)

Difficulté pour les éléves : 3 opérations qui sdang(le produit scalaire, I'addition et la muliigdtion par un
réel), pas évident pour les éléeves .).

Retenir la structure di| :

ﬁ.ﬁ:(fﬁi).(fji)

=.et ..o .t .o .+ .+ . (ondéveloppe ;on reste en vecteurs)
(on calcule chaque produit scalaire)

(on décompose chaque vecteur, on reste&nurs)



¢ Question de Diane Schneider le 29-3-2016 :

‘,: Il est possible de calculer chaque produit scakémarément.
2 On peut calculer chaque produit scalaire séparément

2 Il est possible de calculer chaque produit scak@garément.
< On peut calculer chaque produit scalaire séparément $ A B

1°) Calculons AC +BD en fonction dea et deb.
[4] AC.BD=b’-a’ o . .
On n'est pas obligé de tracer les vectedi€ et BD sur la figure.

Solution détaillée : . [
Méthode : On décompose les vecteA et BD en fonction des vecteursB et AD a I'aide de la relation de
ABCD : parallélogramme Chasles.
AB=a
AD=b -
AC =AB+AD d'apres la régle du parallélogramme.
On commence par faire une figure. La dispositiad@pter est : (AB) « horizontale », A « & gauclie B, C

et D « au-dessus » de (AB). BD=BA+AD =—AB +AD (relation de Chasles)

E-ﬁ:(ﬁhﬁ)-(ﬁ—ﬁ)
On utilise I'égalité du parallélograe AC = AB +AD

b ~ (AD +AB) - (AD-AB)

—AD —AB°  (On applique I'identité remarquable scale(iﬁeﬁ/) . (G—\?))

A . B —AD?-AB2?  (EneffetAD =AD? et AB" =AB?)
— bZ _a2

Le dascalaire du vectelD est égal au carré de la distance AD.
Il s’agit d’'un exercice de produit scalaire littér@n n’a pas de valeurs numériques.

A

2°) Déterminons la nature de 'angle géométriqueopar les vecteur8C et BD selon les valeurs deetb.

Il est conseillé de représenter les vecteA@s et BD sur la figure puis de faire les gestes avec légtsio

On ne place pas le point O, centre du parallélograrar il n’intervient pas directement dans I'eiegc . ) . . — . .
L’angle géométrique formé par les vecteG et BD correspond a I'angldOB ou COD ou O désigne le

. . — = ) . L . centre du parallélogramme (angles opposés paniengb donc de méme mesure).
Il n'est pas utile de représenter les vectedi@s et BD sur la figure (mais on peut le faire si on le o&si P 9 (ang PP P 80 )

On discute suivant le signe @ « BD c’est-a-dire deb? —a? qui est le méme que celui the- a cara etb
sont strictement positifs.

1*cas:a<b
Dans ce casAC - BD > 0.

Par conséquent, I'angle géométrique formé pardeteursAC et BD est aigu.



2°cas:a>b
Dans ce casAC « BD < 0.
Par conséquent, I'angle géométrique formé pardeteursAC et BD est obtus.

3°cas:a=b
Dans ce casAC - BD=0.

Par conséquent, I'angle géométrique formé pardeteursAC et BD est droit.
Les diagonale$AC) et (BD) sont perpendiculaires. Dans ce cas, ABCD estsanige.

On peut illustrer les différents cas en faisantfipges.
Egalité d’Apollonius
ABCD : parallélogramme

Faire une figure (on prendra la droite (AB) « honiale », A & gauche de B, C et D « au-dessus(ABlg
I'angle BAD aigu).

A B

Démontrons que AC*+BD? = 2(ABZ+AD 2) .

Il s’agit d’un exercice de produit scalaire littér@n n’a pas de valeurs numériques.

Méme méthode que dans I'exercice précédent.

Idée : AC?+BD?=AC +BD" =(ﬁ+ﬁ)2 +(Iﬁ+l3f)2 :(A§+ﬁ)2+(—rMﬁ)2:
On développe en utilisant les identités remarqsabtalaires.

ol y a trois identités remarquables scalaires {@isgar coeur) :
(aev) =0 2(dev) 4

(5) =0 2(dev)

(i49) ()"

2 On va utiliser uniquement les deux premieres idéntiemarquables scalaires.

AC? +BD2=AC +BD"
2 R,

=(ﬁ+/ﬁ) +(BA +B?C)2 (carAC = AB +AD d'aprés la régle du parallélogramme)

:(ﬁ+ﬁ)z+(—ﬁ+A—D)2 (carBA =—AB et AD =BC, ABCD étant un
parallélogramme)

:@2+M+EZ+EZ—M+EZ

=2AB +2AD

=2AB? + 2AD?

=2(AB’+AD?)
Le résultat de I'égalité d’Appolonius peut s’énanamsi en frangais :

Dans un parallélogramme, la somme des carrés dgaéars des diagonales est égale a la somme dés cay
des longueurs de tous les cotés.

Quelgues commentaires importants :

e |l s’agit d'une relation métriqgue dans un paralgFamme.
e Le produit scalaire est un trés bon moyen d’étalgls relations métriques.

o Cette relation métrique est trés facile a démontoer un rectangle (on utilise uniquement le tbéwe de

Pythagore) mais est beaucoup moins facile a déeopdur un parallélogramme. Il faut utiliser le gué
scalaire.

[6] Calcul de longueur

Cet exercice montre ['utilisation de I'outil prodisicalaire pour calculer une longueur.

Par égalité de position, on &G = 3AB + 2AC : on calculeAG" ; on trouve :AG = ay/19.

Solution détaillée :

ABC : triangle équilatéral de co&é
AG =3AB +2AC



c 2AC

3AB
« CalculonsAG” (carré scalaire du vecte®G ) en fonction de.

On ne peut pas écrirkG = 3AB + 2AC (cf. explication ci-dessous).

. . L. L. -—=2
Par contre, on va pouvoir utiliser les carrés sedaen écrivanAG® = AG .

0

* Dans I'énoncé, on nous dit : « On note G le poifird par I'égalité vectorielleAG = 3AB + 2AC. »

0
0

& — )
> On nous demande de calcuk@ en fonction de.

0

¢ Je pensais alors simplement transforme I'exprestiomée dans I'énoncé en la mettant au carré :

AG’= (3ﬁ+2ﬁ:)2 puis développer en utilisant I'dentité scalaire.

¢ Ainsi on obtenait un résultat.

On va « mettre au carré » le vecté@ ; autrement dit, on calcule le carré scalaire eitteurAG .
Y [ 2
AG =(3AB+2AC)
—\2 e = —\2 . oz .
= (3AB) +2x [(SAB) . (ZAC” + (2AC) (identité remarquable scalaire*)
—9AB" +2x 6(@- E) +4AC (propriété du produit scalaire**)
=9AB? +12(Ea- AC)+4AC?
=9AB? +12x ABx ACx cos60+4AC? ou =9AB?+12x ABx ACx co%+ 4AC *+*
2 2 l 2
=9a"+12a°x E+ da
=19a”
e L - - =2
* (u+v) =U +2UeV+V

** (kﬂ) -(k'\?): kk'(ﬁ -G) et (kl])2 —k2u” (propriété qui découle de I'égalité précédente)

ANAANAAAAAAAAANAANAANANANAS

= || faut calculer le produit scalaireAB « AC comme un produit scalaire normal. On le calcuilericutilisant

la définition du produit scalaire (expression trigmétrique).
Comme ABC est équilatéral, tous ses angles mesé@ént

e Déduisons-en AG en fonction de

AG = a\/19 (cara>0)

e On peut vérifier que le résultat est cohérent @edai de la figure en mesurant la longueur AG daeegle
graduée.

e Cet exercice montre I'intérét du produit scalaioeir calculer des distances. Le produit scalareresutil de
calcul (de longueurs et d'angles).

0

¢ Exercice a savoir refaire sans la question interméaire sous la forme suivante :

0

; Calculer AG en fonction da.

0

>

. Solution tentante mais completement fausse :

|6 || s 2 |- 388 | 2| -4 48]+ 4 A s =
v|.

_ En effet, siu etv sont deux vecteurs, en général, orﬂ arv H # H u H+

Les exercice a portent sur la recherche d’ensembles de pointaidéf I'aide du produit scalaire (il
s’agit de recherche dizux géométriques.

Dans tous les cas, on se raméne a un produit icalali

On reconnait alors ureu géométrique d’'orthogonalité de référence

Recherche d’'un ensemble de points

1°) Démontrons que pour tout point M du planP, on a : MA +MB +MC =3MG .

On part du membre de gauche et I'on transformewhagcteur en introduisant le point G grace alktion de
Chasles.

YMeP MA +MB +MC =MG +GA +MG +GB +MG +GC (relation de Chasles)
=3MG+ GA+GB+ GC

Or G est le centre de gravité du triangle ABC.
L’énoncé rappelle que G est caractérisé par I'égatictorielleGA + GB+ GC= Q.

On en déduit qudA +MB +MC =3MG .



2°) Déterminons I'ensembleE = {M eP/ (W +MB~ +MT) AB 0 }

Cette notation se lit : k est I'ensemble £ = {}) des points M du plaR (M € P) tels que (/)
(WH\EH\E) «AB =0 .

Méthode : On transforme I’égali(m +MB +I\E) «AB =0 en une égalité équivalente de produit scalaire

nul entre deux vecteurs, égalité qui pourra s’preter facilement en condition d’orthogonalité erdeux
vecteurs.
On utilise les propriétés du produit scalaire.

On fait trois étapes.
1% partie : réduction de la somme vectorielle
On réduit la somme vectorielle en un seul vecteur.

D’apres la question 1°),

YMeP MA +MB +MC =3MG (on n'intercale pas de texte comme « on a »edatquantificateur et
régalité)

2° partie : chaine d’équivalences
A A AN AAAANAAAAAAAA AN AN AN AN AN NN AN AN AN NN NSNS

On peut utiliser le symbole d’équivaleneea la place du « si et seulement si ».

CANAAANAANNAAANAAANAAANAANANAAANAAANAANNAAANANAANAANANAAANAAANAAAANANANAANAANAANAAANANANANAANAANANANANNANNN

/ Question : Pour résoudre cette question, a-t-on le droitédeibpper le premier membre ?

<

* [développer c'est-a-dire écrin(m +MB +I\E) .AB =MA AB iMB AB MC AB ]

b

/ La réponse est oui mais ¢a n'a pas d'utilité hltfutiliser le résultat de la question précéder-te.

<
RANNAAANAANAAANAAANANAANAANANANAANANAANANNAAANAANANAAANAANNAAAANAANAAANAAANAAAAAAAANNAAANAAANAAANAAANAANNA

Soit M un point quelconque du plén

M e E si et seulement s{ll\/I—A +MB +I\E) .AB =0
si et seulement@m) «AB=0
si et seulements(m . ﬁ) =0 (on applique la régle du courékﬂ) V= k(ﬁ . \7))

si et seulement BIG « AB =0

si et seulement BIG L AB (on peut aussi s’arréter a la ligne d’avant)

On ne peut écrire : (MG) (AB).
En effet, lorsqueM =G, la droite (MG) n’existe pas.

3° partie : conclusion ; identification de I'ensemble
E est la droite passant par G et qui est perperaiieud (AB).
[On exprime la conclusion de la maniére la plugelda plus concise possible, sans parler du pdiht

On fait une figure en prenant la disposition haddirides sommets d’un triangle quelconque : (AB)zumtale,
A a gauche de B et C au-dessus.

On ne fait pas figurer le point M sur la figure.
On marque 'angle droit par un codage.

Recherche d’'un ensemble de points
L’ensembleE est la droite passant par A perpendiculaire a (BC)
Solution détaillée :

A, B, C trois points quelconques tels qu® = C

Déterminons 'ensembleE = {M cP/AM -AB =AM A?}.

Méthode : On transforme I'égalit&M «AB =AM -AC en une égalité équivalente de produit scalaire nul
entre deux vecteurs, égalité qui pourra s’integartcilement en condition d’orthogonalité entrexie
vecteurs.

On utilise les propriétés du produit scalaire.

On n'utilise pas I'expression trigonométrique dogwuit scalaire.

On rédige par chaine d’équivalences.

On peut utiliser le symbole d’équivaleneea la place du « si et seulement si ».



Soit M un point quelconque du pl&n

M e E si et seulement SAM «AB =AM <AC

si et seulement 8M <AB —AM -AC =0 (attention, c’est bien O et p@s; on transpose le membre
de droite dans le membre de gauche)

si et seulement M « (ﬁ —Af) =0  (propriétél«v—usw="U-s (Q—Vv))
si et seulement M «CB =0
si et seulement 8M LCB (L : symbole d’orthogonalité pour les vectedits)

" AB-AC =AB +CA =CA +AB =CB  (on peut aussi dire que c’est la forme soustracte |a relation de
Chasles)

™ Cette ligne est facultative.

Conclusion :

E est la droite passant par A perpendiculaire a (BC)

On peut aussi dire gueest la hauteur issue de A dans le triangle ABC.

On fait une figure et on trace I'ensemBlen rouge.
On fait figurer le nom de I'ensembiea coté.

On fait figurer le codage de I'angle droit.

@ Recherche d’un ensemble de points

L’ensembleE est la droite perpendiculaire a (AB) passant par B.
Solution détaillée :

A#B
Déterminons I'ensembleE ={M cP/AM -AB =AB 2}.

On peut utiliser le symbole d'équivaleneea la place du « si et seulement si ».

Soit M un point quelconque du pl&n

M € E si et seulement $AM +AB =AB 2
si et seulement M «AB ~AB ~ =0
si et seulement 8M «AB —AB «AB =0
si et seulement AB « (/W —A@) =0
si et seulement B «BM =0
si et seulement 8B L BM

E est la droite perpendiculaire & (AB) passant par B.

Faire une figure en prenant (AB) horizontale, A adee de B.
Tracer 'ensembl& en rouge.
Marquer le codage d’orthogonalité.

On fait figurer le codage de I'angle droit.
Recherche d’un ensemble de points
Solution détaillée :
1°) IA-2IB =0 (1) JA+2JB=0 (2)
a) Exprimons Al et AJ en fonction de AB .
1 = ﬁ—z(ﬁhﬁ):(ﬁ

& —1A-2AB =0

& Al =2AB

L'égalité Al =2AB permet de voir que | est le symétrique de A pppoat a B.



(2) & A+ Z(J—A+ﬁ3):b
& 3JA+2AB=0
& —3AJ+ 2AB=0
& 3AJ=2AB

o Ai-2AB
3

b)

o Démontrons queVM e P MA —2MB =-MI .

I

YMeP MA-2MB =MI HA -2 (W HB—) (relation de Chasles)
B

<

I +1A —
b zb
0

YMeP MA -2MB =—MI
» Démontrons quevVM e P MA +2MB =3MJ .

YMeP MA +2MB :W+TA+2(MJ+TB) (relation de Chasles)
=3MJ+ JA+ 2JE
A+ 208
0

YMeP MA +2MB =3MJ

2°) Déterminons I'ensembleE = {M € P/MA ?-4MB *=0 } .

On peut utiliser le symbole d'équivaleneea la place du « si et seulement si ».
A A A A A A AAAAAAAAAAAAANANANANANAAN AN NN AN NN AN AN AN NN NSNS

Soit M un point quelconque du plén

M € E si et seulement $MIA?2 -4MB? =0
si et seulement MA” —4MB° =0 (on passe des distances aux carrés scalairectirirs)
si et seulement@ﬁ—zﬁ) . (W +2l\ﬁ) =0
si et seulement@i W) (SW) =0
si et seulementsis(m . W) =0
si et seulement Bl «MJ =0
(si et seulement BIl L MJ  ligne facultative)

L’ensembleE est le cercle de diametre [1J].

Les crochets sont indispensables ici car le mohéliee est ici employé au sens du mot segment.

Pour construird, on place le milieu de [1J].

S
. Bilan des exercice§ 7 & 30 :

g . .
On ne parle pas du point M dans la conclusion.
On répond d’'une maniére séchek est la droite /le cercle .» ou « L'ensemble E est la droite / le cercle
2 e DL
2 On bannit completement des formulations idiotdesejue « L’ensemble des points M est .» qui n'ont
aucun sens.

g

S

Calculer(zﬂ)z.

1%® méthode :

(20) = a0’
~adif

=4x9

=36

2° méthode :

(@3 -2 -(3)

-4

=36

AAAAANAANAANAAAAANAANAAANAS



3° méthode :
Jai]-¢
-6

=36



